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Umfrage Inklusion 2022

Rückmeldungen

• 695 Rückmeldungen
• 87% weiblich, 13% männlich
• 70% GS, 28% MS, 1% RS, 1% Gym
• 83% unterrichten Kinder mit sonderpäd. Förderbedarf, davon

− 18% Schulprofil Inklusion
− 1%   Tandemklasse
− 75% Regelklasse
− 6%   Kooperationsklasse
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Unterstützung bei der Durchführung eines Unterrichts für heterogene Lerngruppen
Kumulierte Angaben mit völlig ausreichend, ausreichend, eher ausreichend

19%

27%

10%

32%

14%

34%

2%

Mobiler Sonderpädagogischer Dienst (MSD)

Beratung durch ein Förderzentrum

Außerschulische Fachkräfte (Psychologen,
Heilpädagogen, Pflegekräfte)

Schulpsycholog:in

Sozialpädagogische Fachkräfte

Sozialpädagog:in bzw. Sozialarbeiter:in

Medizinische Assistenz, z.B. Schulgesundheitsfachkraft
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Unterstützung bei der Durchführung eines Unterrichts für heterogene Lerngruppen
Kumulierte Angaben mit völlig ausreichend, ausreichend, eher ausreichend

5%

2%

1%

15%

16%

30%

35%

Sonderpädagog:in (nicht MSD)

Erzieher:in

Heilpädagog:in

Förderlehrkraft

Inklusionsbeauftragte vor Ort

Schulbegleitung, die am Unterricht teilnimmt

Schulberatung



Umfrage Inklusion 2022

39%

62%

59%

16%

23%

Beratungslehrkraft

Schulleitung

Kollegium

Schulamt / Regierung / Kultusministerium

Schulträger

Unterstützung bei der Durchführung eines Unterrichts für heterogene Lerngruppen
Kumulierte Angaben mit völlig ausreichend, ausreichend, eher ausreichend
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Schulbegleitungen
Angaben mit: (Eher) ja

22%

61%

65%

76%

Die Schulbegleitung ist für den Förderschwerpunkt des
Kindes ausreichend ausgebildet

Die Schulbegleitung unterstützen die Kinder mit
Förderbedarf in der Regel proaktiv während des

gesamten Unterrichts

Die Schulbegleitung wird im Unterricht meist nur dann
aktiv, wenn das betroffene Kind ihre Hilfe

notwendigerweise benötigt

Die Schulbegleitung ist eine Hilfe für die Inklusion des
Kindes
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Fördermöglichkeiten
Angaben mit: Stimme (eher) zu

33%

19%

8%

15%

Es ist ausreichendes und geeignetes Material an der
Schule vorhanden

Die Versorgung mit außerschulischen Diagnose- und
Fördermöglichkeiten ist gut

Die Wartezeiten für Termine sind kurz

Es gibt ausreichend Möglichkeiten der Koordination mit
Fachkräften und externe Personen
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Fördermöglichkeiten
Angaben mit: Stimme (eher) zu

21%

18%

18%

Förderstunden laut Stundentafel finden regelmäßig statt

An der Schule können klassenübergreifende
Fördergruppen gebildet werden, um knappe

Personalausstattung zu kompensieren

Es findet ein kontinuierlicher, fester Einsatz der
Förderlehrkräfte in den Klassen mit Inklusionskindern

statt
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Welche Maßnahmen können praktiziert werden, um Schüler mit Förderbedarf erfolgreich 
zu unterrichten?
Angaben mit: „häufig“ oder „immer“

41%

57%

20%

60%

73%

Lernzieldifferenter Unterricht

Innere Differenzierung des Unterrichts bei Inhalten und
Methoden

Individuelle Förderung der Kinder mit
sonderpädagogischem Förderbedarf durch äußere

Differenzierung

Verzicht auf eine Notengebung, dafür
Zeugnisbemerkungen zu Lernfortschritten

Nachteilsausgleich bei der Leistungsfeststellung
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Welche Maßnahmen können praktiziert werden, um Schüler mit Förderbedarf erfolgreich 
zu unterrichten?
Angaben mit: „häufig“ oder „immer“

70%

4%

2%

57%

Kollegiale Zusammenarbeit mit anderen Lehrkräften der
Klasse

Zeitweises Teamteaching von zwei Lehrkräften

Zeitweise Anwesenheit eines:r Sonderpädagog:in im
Unterricht

Beratung der Eltern von Kindern mit
sonderpädagogischem Förderbedarf
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Wurde die Klassengröße von inklusiven Klassen im Vergleich zu nicht-inklusiven Klassen…

8%

85%

7%

Verkleinert

Beibehalten

Vergrößert
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Werden Kinder mit sonderpäd. Förderbedarf bei der Klassenbildung anders gezählt?

8%

92%

Ja

Nein
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Wie beurteilen Sie das Fortbildungsangebot, um sich auf die Arbeit mit inklusiven 
Schulklassen vorzubereiten?
Durchschnitt: 4,3

0%

7%

19%

25%

36%

13%
Sehr gut

Gut

Zufriedenstellend

Ausreichend

Mangelhaft

Ungenügend
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Wo sehen Sie Fortbildungsbedarf?
Angaben mit: „(Sehr) wichtig“

94%

98%

83%

96%

Ausbildung für Unterricht in heterogenen Gruppen

Einsatz von individuellen Fördermaßnahmen

Verbesserung der diagnostischen Kompetenzen

Schaffung von Lehrerteams zur gegenseitigen
Unterstützung
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Rahmenbedingungen durch die Bildungspolitik
Angaben mit: „Stimme (eher) zu“

83%

73%

97%

85%

99%

Das Ministerium stellt nicht die notwendigen
Rahmenbedingungen zur Verfügung

Das vielgliedrige Schulsystem in Bayern widerspricht der
Idee von Inklusion

Inklusion ist ein sehr hohes, aber mit den
Rahmenbedingungen des Ministeriums nicht

realisierbares Ziel

Die zahlreichen notenbasierten Leistungsbeurteilungen
stehen der Inklusion im Wege

Der Lehrermangel macht eine erfolgreiche Inklusion im
Schulalltag unmöglich
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Politische Forderungen des BLLV
Um (vermehrt) Schüler:innen mit sonderpädagogischem Förderbedarf an allgemeinen Schulen erfolgreich zu 
unterrichten, an welchen Punkten müssen Verbesserungen vorgenommen werden?

89%

95%

83%

86%

90%

68%

Begrenzung der Höchstzahl von Schüler:innen mit
Förderbedarf je Klasse

Zusätzliche Stundenzuweisung je Schüler:in mit
Förderbedarf

Doppelte oder mehrfache Zählung bei Klassenbildung

Zeitweises Teamteaching in Klassen mit Schülern mit
besonderem Förderbedarf

Zusätzliche Differenzierungsstunden für inkludierenden
Unterricht

Verbesserte Möglichkeiten zu individualisierenden
Unterricht
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Politische Forderungen des BLLV
Um (vermehrt) Schüler:innen mit sonderpädagogischem Förderbedarf an allgemeinen Schulen erfolgreich zu 
unterrichten, an welchen Punkten müssen Verbesserungen vorgenommen werden?

75%

49%

86%

80%

73%

50%

Das gegenwärtige Konzept der Schulbegleitung sollte
durch ein Konzept speziell qualifizierter…

Die Schaffung einer unkomplizierten offiziellen
Anlaufstelle (inkl. telefonischer Hotline) für…

Anrechnung längerer Vorbereitungszeiten und stärkerer
Belastung im Unterricht

Einbindung von Sonderpädagogen auch im Unterricht

Mehr unterstützendes Fachpersonal (Psychologen,
Heilpädagogen, Ärzte, etc.)

Verfügbarkeit differenzierter Lerndiagnosen
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Politische Forderungen des BLLV
Um (vermehrt) Schüler:innen mit sonderpädagogischem Förderbedarf an allgemeinen Schulen erfolgreich zu 
unterrichten, an welchen Punkten müssen Verbesserungen vorgenommen werden?

54%

69%

43%

63%

54%

59%

Erstellung passgenauer Förderpläne

Geeignetes Lernmaterial für lernzieldifferenten
Unterricht

Verfügbarkeit einschlägiger Handreichungen

Bedarfsgerechte Lehrmittelausstattung

Unterstützung bei der Elternarbeit

Bauliche Veränderungen (Barrierefreiheit,
Sanitäranlagen, Rückzugsorte, etc.)
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